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Кучина Екатерина Андреевна
Не тот подарок!

Мы, конечно, не Деды Морозы и не Санта-Клаусы, но тоже можем совершить небольшое чудо: раскрыть сумку или пакет и, любуясь восторженным нетерпением малыша. Торжественно достать… 

Только бы не промахнуться с подарком и не увидеть разочарование или обиженное личико.

Как избежать конфликта?
· Очень просто. Заранее выясните у ребенка, что бы ему хотелось получить на праздник. Правда, сюрприза тогда не получится, но, согласитесь, это все-таки лучше, чем испорченное настроение.

· Не надо забывать, что у вас с ребенком разные представления о ценности подарка. Нередко бывает, что родители выбирают подарки по своему усмотрению потому, что детские мечты кажутся взрослым блажью. («Еще одна кукла…очередная машинка»). Но такое отношение – грубое посягательство на свободу личности ребенка. Ведь мечты – это что-то глубоко личное, сокровенное, и если ребенок делится ими со взрослыми, относиться к ним следует с уважением. Иначе вы лишитесь доверия сына или дочери, а им неисполненное желание может запасть в душу, став символом того, что их в семье не понимают.
Конечно, не нужно выполнять абсурдные требования вашего чада. Но если вы заметите, что в разговорах ребенок постоянно возвращается к одному и тому же, не отмахивайтесь от его просьбы. Уяснив пожелания сына или дочки, попробуйте мягко направить их в более, на ваш взгляд, продуктивное русло. Например, не просто машинка, а конструктор, из деталей которого эту машину можно самостоятельно собрать.

· Как быть, если, получив подарок, о котором просил, он все равно не рад? Это скорее всего свидетельствует о том, что ребенку… не хватает внимания взрослых. И он пытается его привлечь капризами. Так что тут дело вообще не в подарках, а в семейных отношениях. Часто бывает, что подарками от  ребенка просто-напросто откупаются, заменяют ими родительскую любовь и человеческое тепло. А результат печальный: игрушек много, а радости нет.
· Очень часто такой маленький человечек не может сосредоточиться на таком огромном количестве новых вещей: хочется все и сразу, а глаза разбегаются. В итоге подарок обесценивается. Поэтому, если уж случилось, что ваше чадо завалили дарами, пусть из самых добрых побуждений, - не давайте все сразу. Отложите и растяните праздник, чтобы у сына или дочки элементарно было время освоить все по порядку.

· Подбирая подарок, учитывайте возраст и характер ребенка.
Выбираем подарки!
Самые удачные идеи:

· Кукольный театр

· Все виды мячей

· Конструкторы

· Спортивный инвентарь: кегли, детский набор для тенниса, велосипед, самокат, кольцеброс, скакалки и проч. – эти вещи радуют всех, потому что удовлетворяют естественную потребность детей много бегать, прыгать и двигаться

Самые неудачные идеи:

· Для маленьких – сложные механические игрушки, самостоятельно ездящие и жужжащие. Они пугают

· Для детей постарше – одежда: это подарок для родителей

· Для гиперактивных детей – игрушки, поддерживающие их возбуждение: барабаны, дудки, трещотки, пистолеты и проч.
Какие подарки нравятся детям разных возрастов?

От года до двух лет дети любят играть с кубиками и пирамидками. Очень увлекательное занятие – один предмет вставлять в другой, стучать им, бросать на пол.

Игрушки для этого возраста должны быть такого размера, чтобы их легко можно было схватить и удержать. 

Любые проявления гигантомании неуместны: огромные машины, мишки в человеческий рост и громадные глаза неваляшек пугают детей.
Дети двух лет любят вещи, которыми пользуется мама. Выбирая игрушку, подумайте про маму: ей понравится? Если малыш увидит ее восхищение, будет рад новому подарку.

Детям наверняка понравятся: мячи, книги, куклы; мягкие, резиновые, пластмассовые зверюшки; кубики; лошадка-качалка; трехколесный велосипед; столик или парта со стульчиком; санки; качели и гимнастический комплекс; садовые инструменты (лопатка, грабли, ведерко); игрушечные хозяйственные принадлежности (молоток, пила, отвертка и проч.); ритмовые музыкальные инструменты – барабан, колокольчики, треугольник, тамбурин; сборно-разборные игрушки; конструкторы; игра «Одень куклу».

После трех лет дети охотно играют «в профессии». Их обрадуют наборы для игр в доктора, парикмахера, водителя, учителя… Посуда и кукольная мебель для игры в семью. 

У девочек должны быть куклы разных возрастов – и голышки-малышки, и «девочки» и «мальчики» постарше. Но имейте в виду: нормальный ребенок никогда не посадит даже самую роскошную куклу на полку в шкаф и не будет просто ею любоваться, он проведет ее через «все тяжкие». Поэтому не делайте слишком дорогих подарков.

Продолжается возраст исследования. Поэтому, даря пластмассовые машинки с открывающимися дверцами, вращающейся бетономешалкой или подъемным краном, вы рискуете через несколько минут увидеть лишь груду деталей, оставшихся от дорогой игрушки.

Тихим, спокойным детям понравится пластмассовый конструктор. Нужно только, чтобы детали были крупными, сама конструкция не очень сложной.

Мягкие игрушки обычно приходятся по вкусу как девочкам, так и многим мальчикам.

Дети четырех-пяти лет радуются, когда им дарят книги – красивые издания с яркими картинками.

Ценны и сувениры, и красивые вещи.

Будут интересны разнообразные настольные игры (лото, мозаики, домино, несложные головоломки и конструкторы и проч.), а также настольные театры-самоделки.
Понравятся коньки, санки, лыжи.
В шесть-семь лет, когда пальчики становятся ловкими, детям нравится играть мелкими или состоящими из маленьких деталей игрушками. Наступает время всевозможных конструкторов.
Будут интересны книжки для раскрашивания, математические игры, разнообразная мозаика, материалы для ручного труда и игрушки-самоделки. 
Мальчики мечтают об управляемых машинах: грузовиках, автомобилях, самолетах, поездах, бульдозерах, подъемниках. А девочки по-прежнему мечтают о куклах и игрушечных домиках для кукол.
Главное – выбирайте подарок с любовью! И тогда Вы обязательно услышите от ребенка: 
«ВОТ ЭТО ПОДАРОК!!!»

